

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año.... 4'00
Mes.... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

La Palanca

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Su Santidad Pío X

Nada podemos añadir a los datos aportados por la prensa de gran circulación, con motivo de la muerte del venerable Pontífice que en sus últimos momentos ha ratificado su modestia, su inagotable caridad, su amor a Dios y la preocupación que le embargaba por la suerte de las naciones que en estos momentos luchan en guerra cruel.

Católicos sinceros, hemos de limitarnos a expresar la participación que tomamos en el sentimiento que experimentan los buenos cristianos de todo el orbe.

Descanse en paz el Pontífice que tan sabiamente ejerció su difícil misión en la tierra.

De actualidad

La triple psicología en la guerra

A José Belida, en quien cifra la Nación una esperanza y el amijo un afecto.

Francia, Inglaterra y Alemania están en guerra. Estas son las tres potencias a cuyo alrededor giran como asteroides los pequeños Estados. El periodista que explota y siembra en la redoma de su entendimiento el asunto-culmen de la sazana tiene, —por fuerza de llenar estas columnas,— que servirlos el plato del día, aunque condimentado a la manera que acostumbra su personalidad culinaria y con las especies comunes a su ingenio.

Luchan las tres potencias y del carácter que en la lucha tienen y de los rasgos que de su vida apacible sorprendemos con prioridad a estos acontecimientos, tenemos en nuestra imaginación, más que diseño, un retrato moral de cada beligerante.

Desechada por arcaica la superstición que nos hacía creer en el Hijo o Destino, que a modo de *grand guignol*, tenía de sus dedos suspendidos los hilos de nuestra vida, tenemos que sentar la ley incombustible de que son fútos de nuestras dotes los acontecimientos por los que se encauce la corriente de nuestra vida.

Legítima consecuencia de ello es, que pueden, sino predecirse de una manera catágora, por lo menos aventurarse conjuras no desatinadas respecto a la realización de los proyectos.

¿Quién ganará? quizá preguntan algunos lectores curiosos. Y si no nos atrevemos a contestarla rotundamente, nos permitiremos con él algunas disquisiciones psicológicas.

El alemán es romántico. No encontrareis un alemán que no haya soñado sus desventuras amorosas con Gretchen, repasando las páginas de su *Werther*, ni tampoco otro que no haya construido quebrantiz s utopías al halago musical del D. Juan de Mozart. Diferenciase de nosotros en que nuestra volubilidad tornadiza es en ellos cordura y asiento, pero por lo demás es meridional su temperamento.

No es así el inglés. Tiene la glacialidad del Septentrión para pensar. Torvo y huracano anida siempre en su cabeza el ave del mal. El sueño optimista del alemán producido por el *bok*, es en el inglés, ante una copa de *niski* con su rostro congestivo y vidriosa la mirada, el alito de un cuervo.

Un historiador, describiendo la época de la reina Isabel de Inglaterra, dice

que el lema de esa nación es: *To make money* esto es: hacer dinero. Y nosotros contestes con él creemos que aun perdura esa bandera.

Tiene el inglés la ambición del león sin su nobleza y comparte con él la quita sus cualidades; la del encumbramiento y la de la rapacidad. Es egoísta y no se mueve nunca desinteresadamente. Su escuela filosófica es el positivismo.

El francés es otra cosa. Epicuro me recio nacer en las Gaias. Si quiere ver sonriente a un francés, póngale delante de una buena mesa. Si una obligación

le llama acude renegando y en su ejercicio suspira por la vuelta a su sibaritismo.

Hasta aquí los caracteres. ¿Quién gana? No lo sabemos; contamos con el romanticismo de Alemania, que lucha por el sueño ideal de su engrandecimiento, expugnado de toda ambición que no sea romántica.

No sabemos si la fantástica empresa de Alemania se verá truncada por Francia que pelea obligada y por Inglaterra, que lucha por *to make money*.

Antonio Suárez.

cejales mauristas explicó la razón diciendo que no querían mangonear ni figurar ni estorbar la gestión de los demás concejales puesto que tratándose de pedir una gracia al Gobierno, de que este desistiera de un proyecto, podrían entenderse mejor con los ministros, quienes figuraban al lado de Romanones que sabido es, está identificado con el actual Ministerio, que los mauristas distanciados muy mucho del Gabinete que preside el Sr. Dato.

Lo cual no es lo mismo. Si quería *El Liberal* que el público creyera se oponía el Sr. Barrera a procurar ese beneficio a Guadalajara, ha hecho mal porque lo primero que hacen o deben hacer los que como quienes escriben el nuevo periódico, aseguran ellos mismos saber ser periodistas, es no torcer los hechos ni dar un sentido a las palabras que nadie más que ellos han dado.

No molestaremos más al *Liberal* ni a nuestros lectores con este registro de inexactitudes que abrimos hace pocos días. La defensa propia está admitida en todas las leyes y en uso de ella hemos hecho estas rectificaciones puesto que en *LA PALANCA* al referir la sesiones del Ayuntamiento se ha dicho cosa contraria a la que publicó en sus columnas *El Liberal*, y además se trata de nuestro director a quien nos permitirá el colega que defendamos.

Es decir que le hayamos defendido porque repetimos no pensamos volver sobre este asunto.

Haga *El Liberal* lo que guste y siga su camino si lo cree conveniente. Lo sentiremos por él, no por nosotros.

Intermedios extraños

Un nouvèle en trois lignes de "Le Matin,"

... declarado culpable de asesinato frustrado, con alevosía... fué condenado a 10 años de prisión... La historia es la siguiente: Monsieur Lestad, es un hércoleo espadachín, que apaga de un tiro una cerilla a veinte pasos. Monsieur Monceau, es un hombre raquítico, que nunca ha tocado un arma. Lestad ofende estúpidamente a Monceau y este sin encomendarse a Dios ni al diablo, se lía a puñetazos con él, saliendo hecho una lástima; en vista de este resultado, le desafía y en el duelo se ganan dos estocadas, que le producen averias de consideración. (No cabe duda que el duelo iguala a dos contrarios).

A los dos días de salir a la calle vuelve a ser ofendido por Lestad, y le pega un tiro en la cabeza que se la estropea. A Monceau, le condenan a 10 años de prisión, pero no le dicen lo que se hace en su caso... cuando se es hombre... y Lestad ya curado, sigue paseando su efigie canalesca en el coro de sus admiradores, mientras Monceau se pudre en la cárcel. *Las cosas de Francia!* En España... hubiera pasado lo mismo.

En mis hijos, quiero reparar el ser hijo de mis padres y en todo el presente, quiero reparar este presente. Así hablaba Zarathustra. (Nietzsche).

Paco Goya.

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40

Cabildeos

Sesión relámpago en quince minutos. Los asuntos, todos de trámite, desaparecen por la ciencia del prestimano señor Pedromingo que presidió esta sesión.

Su duración ha tenido la efimeridad de esas flores, que tanto deleitan al señor Pajares. Al oír hablar a dicho concejal, suspirábamos por un día de la bella primavera, bajo el entoldado tupido de multicolores campanillas tendidos muelle en la hamaca y oyendo el piano que a lo lejos desgrana una sinfonía de Schubert.

No han faltado más que los lilas. ¡Ah! Un dato meteorológico observado en esta sesión: vivimos a 14 grados. No han dicho si sobre cero o bajo cero.

NO MERCE DISPUTARLO

Hemos rogado al «Gnomo del Alamillo» que no conteste a «Don Quijote de la Alcarria» lo que en su última «Quijotada» dice.

Diga lo que quiera *El Liberal* el sistema de «más eres tu» que censuró en sus primeros números, parece es del agrado de «Don Quijote» y queremos llamar la atención del director del colega, nuestro buen amigo el correcto y caballero Sr. Pastor para que nos diga después de oírnos si no hacemos bien en prohibir al «Gnomo» saga una polémica que empezó hace dos meses y discuta cosas que no merecen discutirse.

Hablamos hoy nosotros para decir al director de *El Liberal*: Fíjese el señor Pastor en el número 201 de nuestro semanario, publicado el 11 de los corrientes, y en su columna tercera, en un artículo intitulado «A D. Quijote y a Clarinetes» verá que «El Gnomo» escribió:

«Aunque sean Clarinetes, Quijotes y Gnomos los que discuten, creo yo que escribiendo en periódicos asociados deben cuidar de que no pueda decir algún enemigo de la Asociación que es muy cómodo eso de asociarse predicando respetos mutuos, para después atizar candela en forma de sueño o música. Bueno que se toque, bueno que se gaste quiijotadas pero si la música o la prosa, hieren a personas, la defensa es legítima y se contesta y... encima decis que se os reta. Pues, que hacer?»

Y aunque no alardeamos en esta causa de saber gramática, de saber ser periodistas, de ser ecuánimes, si creemos que en mala prosa pero en prosa clara «El Gnomo» decía que si entre periodistas, siquiera se llamen «Clarinetes», «Quijotes» o «Gnomos», esto es, se amparen en un pseudónimo cualquiera, se herían mutuamente y empezaran a usar frases gruesas, podrían decir los enemigos de la Asociación de la prensa que era muy cómodo asociarse predicando respetos mutuos para después no guardarlos.

«No es así, Sr. Pastor? No se entiende eso? Pus bien, fíjese ahora en el número de *El Liberal* correspondiente al pasado martes y verá que en la primera columna de su segunda página dice «D. Quijote» que «seguramente no leyó el artículo del «Gnomo» el Presi-

PRIMER ANIVERSARIO



EL SEÑOR

D. Domingo Gómez Orejón

DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL

Falleció el dia 29 de Agosto de 1913

D.E.P.

Su desconsolada viuda doña Juana Vázquez; sus hijos D. Julio y don Enrique; su hermana doña Lorenza; hermano político D. Eduardo Fernández Cid; sobrinos, primos y demás parientes.

Recuerdan a sus amigos tan triste fecha y les suplican una oración por el alma del fallecido.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Nicolás el Real desde las 8 y media hasta las 10 serán aplicadas en sufragio de su alma.

Inexacto también

Nos dolíamos en nuestra edición del martes pasado de que *El Liberal* Arriacense se valiera de medios que no los consideramos dignos de ningún periódico y menos de quien como el citado colega apareció hace poco tiempo predicando venia a establecer moldes nuevos, para combatir a los mauristas y especialmente al concejal de este Ayuntamiento Sr. Barrera.

Copiamos un trozo del acta oficial de la sesión del Ayuntamiento para demostrar que era inexacto diera el Sr. Barrera por aprobadas las cuentas municipales del pasado ejercicio y luego votara en contra.

Hacía pocas días que también con referencia a otra sesión del Ayunta-

miento decía el colega que se levantó aquella ante el escándalo promovido por los señores Casado y Barrera al observar que el Sr. Núñez votaba con ellos en un determinado asunto, y probamos a su debido tiempo que la sesión la levantó bruscamente el Sr. Madrid, bastantes minutos después de felicitar los señores Casado y Barrera al señor Núñez porque se desprendía de sus correligionarios para votar en conciencia un asunto que interesaba al pueblo de Guadalajara. Y que ninguno de los concejales mauristas armó escándalo ni se puso de pie dando votos, como aseguraba *El Liberal*.

Hoy, lo lamentamos mucho, pero hemos de insistir en protestar del procedimiento adoptado por ese periódico que tan mal empieza sus campañas, al desvirtuar hechos ciertos, involucrando, tergiversando las cosas para atacar a los que en el Ayuntamiento, ni si quiera hacen política, pero ostentan una significación maurista con el mismo

que el lema de esa nación es: *To make money* esto es: hacer dinero. Y nosotros contestes con él creemos que aun perdura esa bandera.

que el lema de esa nación es: *To make money* esto es: hacer dinero. Y nosotros contestes con él creemos que aun perdura esa bandera.

dante de la Asociación de la prensa el carreño; que esta no debe meterse en los trances de discutir la gestión del concejal Sr. Barrera; que este concejal procure desdoblarse debidamente su personalidad y recordarse de que es concejal y no periodista. Y otras mil cosas encaminadas a demostrar que el «Gnomo» se ha quejado de que se censure al concejal Sr. Barrera siendo periodista.

Y eso, Sr. Pastor, clama al Cielo. Porque es una torpeza supina o una mala fe más que supina. Y como creemos que en la redacción de *El Liberal* no son tan torpes que no entiendan lo que LA PALANCA escribe, vamos a tener que pensar en la mala fe; y por eso repetimos que hemos puesto el veto al «Gnomo» que siempre discutió de bonísima fe para que contestara en este número lo que no merece ser discutido.

El «Gnomo» hablaba de polémicas entre periodistas, de respetos entre redactores de distintos periódicos, firmen sus escritos con nombres y apellidos o firmenlos con imaginarios nombres y «Don Quijote» sale dando a entender que al concejal Sr. Barrera le molesta que se le censure y que cree que por ser periodista no debían los periódicos criticar su gestión; y que esto es lo que sostiene «El Gnomo».

¿A V. le parece bien eso, señor director de *El Liberal*? ¿Tenemos razón nosotros o la tienen ustedes? Pues hay más, «D. Quijote» olvidándose de que al *Liberal* y cuantos lo escriben les indignó sobremanera que otro periódico descubriera el pseudónimo de uno de sus redactores, poco menos que quiere descubrir en el artículo a que nos referimos, al «Gnomo»; puesto que dice refiriéndose al Sr. Barrera «que cuando se le ataque como concejal se acuerde de que es concejal y no periodista». Pero, señores, «quien ha dicho que Barrera se queje de semejante cosa? Afortunadamente, en el número anterior decíamos, sin saber cómo es naturallo que D. Quijote escribiría en el número del *Liberal* que salía el mismo día, que Barrera pregona el derecho de la prensa para censurar a los que ejercen cargos.

Si «El Gnomo» era quien se quejaba a que viene sacar a relucir a Barrera? ¿Es que se le cree autor de lo que firma «El Gnomo»? Pues ¡y el secreto del pseudónimo y aquella gran indignación a que antes aludimos, donde se quedan?

Bueno está que hasta al hablar del encierro de los toros en Brihuega se dé otro golpe a lo de las magras; bueno está que a los concejales mauristas se les diga cuanto en gana venga a los redactores del semanario de su digna dirección. Sabe V. Sr. Pastor, mejor que nadie, que no ha sido el señor Barrera quien ha pedido a ningún director de periódico que no apriete al juzgar ciertos actos de concejales, y mal puede molestarnos por tanto que se apriete cuanto quiera *El Liberal* a los mauristas. Pero de eso a volver del revés las cosas, en contra siempre de los que en este periódico escribimos hay una diferencia muy grande.

Queremos luchar, pero noblemente, cara a cara, sin rodeos, sin engañar al público diciéndole una cosa por otra. Habremos pecado algunas veces de bruscos, de irascibles, pero nunca han podido decir de nosotros que para vencer en la polémica hayamos tergiversado hechos y atribuido al contrincante lo que no había hecho. Porque eso, lo hemos considerado siempre el más grave pecado que un periodista puede cometer; y es que no todo el que lee un periódico es siempre lector también del otro con quien disputa y puede por tanto no estar enterado de si lo que se atribuye al adversario es cierto.

Toros en Brihuega

Terminadas las fiestas religiosas, en las que el B. P. Melchor de Benítez, hizo slarde de su estupendo saber, dieron principio las festejas populares entre las cuales desciende con luz propia el tradicional encierro.

Muchas, muchísimas veces he oido a personas respetables, afirmar la conveniencia de suprimir, por brutal, este espectáculo.

Me declaro enemigo del propósito. Confieso que, en mi opinión, con él desaparecería lo pintoresco, lo emotivo, lo que distingue a estas fiestas de las de los demás pueblos. Y no soy solo enemigo del propósito por encontrarle injustificado, sino porque si los tiempos actuales no producen nada y borramos lo que la tradición nos conserva del pasado, ¡que nos quedará entonces?

El encierro, en Brihuega, no es brutal, como afirman algunos varones graves que quisieran que hasta los desahogos y expansiones populares llevaran el sello de la austeridad. No, señores míos, no; basta ya seriedades y monsergas, porque a este paso la vida va a ser un funeral.

El encierro, en Brihuega, es fiesta de alegría y de emoción. En él, un pueblo entero, olvidando los días malos, salta y brinca, corre y se divierte, chilla y se echarde, ¡está alegre! ¿Por qué hemos de quitarle esta alegría? ¿O es que en la vida hay plétora?

Lo brutal es que, ancianos de 80 años aún no hayan rendido homenaje al raciocinio y que, sintiéndose rapiñaz, pongan su cuerpo al alcance de un toro desmanado. Pero esto es inevitable aquí y en Pakistán; en todas partes donde los locos o los ancianos anden sueltos por las calles. ¿Por esto, que además es episódico, vamos a suprimir la fiesta? Habría que conceder la razón a aquel médico famoso que no sabiendo curar una neuralgia no encontraba más solución que cortar la cabeza. ¡Y eso si que no, caracoles! La cabeza siempre es necesaria, hasta para defender la supresión del encierro en Brihuega.

No se puede llamar brutal a un pueblo que, congregadas doce o catorce mil almas, la única lesión suele producir la del cuello de un toro. ¿Cómo llamaríamos entonces a esos pueblos *cultos de la cultura* Europa, cuyo espejo nos ponían por delante a todas horas los que nos honraban llamándonos retrogrados? ¿Vamos a europeizar? ¿Queda alguno que tenga valor de tirar otra chinita al progresivo vacío?

* * *

Cuando a las cuatro y media, el simpático Bernardo González ondeó el pañuelo blanco, la plaza ofreció un precioso aspecto. En un ambiente de luz, de alegría y de ruido, (sobre todo de ruido, porque hay indigentes que cuando coge un garrote, debían ponerle a su padre debajo), aparecían balcones y barreras rebosantes de hermosuras. Matildita Romero, Carmen Esteban, María Viejo, Pepita Ortiga, Blanca Contreras, las del Río, María Pérez, las de Flúters... Me parece que hay derecho a sostener que en Brihuega hay bellezas. ¡O es que también lo vamos a dudar?

Y salió el primer moracho. Negro, de buen pelo, y con lo suyo en la cabeza. Como el bicho está noble y manejable, Araujito y Angelote se hinchan las manos, las rodillas y los pies a fuerza de toro, balarie y pedirle perdón.

E Nini (vaya motel), correña un buen par aunque resulta un poco desigual. Gracias a que Gadenas, que es un enviado, lo coloca en la misma firma, después de pasarse una vez y dejar tarjeta. Repitieron ambos muchachos levantando los brazos como si le pidieran paz a Alá. Y allá va Araujito. ¡Y si vieran ustedes como recordó a mi divino Giulio! De primera, metió una espantá de las que tanta y tan justa fama dieron a San Rafael Calvache. Toreó más movido que un *tío vivo* y en cuanto cuadra, ¡zás!, golletazo y tiene tiso. (Bouncezo.)

Segundo. Del mismo pelo que su hermano, pero más grande. Angelote torea con hachuritas y hasta con figura. Si a este muchacho los hombres le dieran toros, y los toros no tuvieran el capricho de darle cornadas, quizá llegase a ser alguien. Después de una braga lucida, Angelote coge un par doble y eleva tres banderillas entrando muy bien. Chiquito de Madrid tira una y Morenito coloca un par de alturas. ¡Olé lo negro!

Angelote nos recuerda ahora a Belmonte. ¡Sí les digo a ustedes que no sé como hay quien se gasta las peras en los fenómenos! Molinetes cañidísimos, invitación cortés a que pase el toro de la mano del matador, pases de rodillas..., esto fué el prólogo a media estocada una chispa caída y tendida. Un pinchezo, media de la travesía de las Beatas, siete intentos y... a merendar, que la vida sin merienda no se comprende.

Caldeadas las cabezas, angustiosos los estómagos y en pleno esplendor las garretas, salió al ruedo el tercero de la tarde. Otro negro, con una erboladura aún más grande que la de «Neptuno» en días de calima chicha. ¡Y hay que ver la gloria de anciana en esos momentos!

Araujito se creó en las Pamplas y vuelve locos los pies, marcándose un tango de chufa, que electriza a Olarte, que hasta entonces había estado dedicado a los dieciséis del rosario, en acción de gracias por haberle librado la Virgen de un sucedido a la vera de un árbol. ¡Qué le preguntan a Olarte si el encierro debe suprimirse y votaría porque se suprima... el de la Academia. Y no quiero meterme con Madrid, ¡al porque... para qué amargar la vida a un hombre que viene de Guadalajara para estar a punto de ensañarnos algo feo (digo yo) en plenas eras! ¡Hay sustos, amigo Madrigal!...

Y volvemos al toro. Es decir, miremos a Araujito que después de torear se queda más serio que Morenito de Alcalá. ¡Ahí del toro alegre!

Parece el buey por Cadenas y Sastrillo, pasa a la jurisdicción de Aranjuez, quien después de pensar en sus cosas, cae en la cuenta de que está en Brihuega. Tres telonazos, media delantero y perpendicular, y a casa. ¡Menuda adquisición haría cualquier iglesia contratando a este muchacho para sacristán! Vicente Ruiz viene a mí, indignado, a decirme que la estocada está delantera y perpendicular. Y como él lo dice, yo lo creo y lo escribo. Lo que no escribo es un chiste de Baltasar Z. bía, porque no quiero que le tomen ejerza Leblanc y Alberto Belmonte, que son los reyes del chiste (del chiste malo).

Y sale el último, aburraco, grande y con el cartel de buey en la frente. Angelete lo torea sereno y formalito. Tira una rebolera que adquirió en el Rastro y coloca un par doble de primerísima, por la firma y por el modo de entrar. Repite con otros dos que levantan al público y brinda la muerte a mi inseparable amigo Juanito Catalina que, pálido y demudado, cae en los brazos de Miguel F. uiter.

Tres pases de ole y vive tu madre, uno ayudado que enciende el pelo. Un pinchezo y una superior, constituyen la faena de este mocito que deben ver ustedes en Guadalajara. Así me lo asegura y promete Vicentón, que vuelve a decirme que la estocada fué de rechupete. Ah!... aconsejo a ustedes la huenda, porque tienen tal afición estos chicos a los brindis que el día que les den un banquete ni Dios habla. Palabra! ¡Ole lo diga Flúters! ¡Y vive la tierra de la Virgen negra, pero... con encierro, eh?

Arlequin. Brihuega y Agosto 1914.

De sociedad

Después de pasar unos días con sus hermanos los señores de Barrera el sábado salieron para Alcalá y Madrid, la bella y distinguida señora de Monroy con sus angelicales hijas María Teresa y María Luisa.

— El miércoles se celebró, en familia por los recientes desgracias que afixa a los señores de Lucas y Largacha, el enlace de D. Pedro Largacha con la bella señorita Nieves de Lucas Justel, que partieron para Zaragoza y Barcelona aquél mismo día.

— Ayer se cumplió el cuarto aniversario de la muerte del Ilmo. Sr. D. Narciso Sánchez Hernández. A su viuda e hijos reiteramos nuestro pésame.

— El día 27 hará tres años que dejó de existir la joven y bella señorita Clotilde de la Vega y Serrano. A su familia renovamos con tan triste motivo la expresión de nuestro afecto.

— También el día 29 será el primer aniversario de la muerte del que fué acreditado industrial y vocal de esta Cámara de Comercio D. Domingo Gómez Orejón.

— A su viuda e hijos hacemos presente una vez más nuestro sentimiento por la desgracia que les afixa.

— En Sigüenza se encuentra nuestro respetable amigo el presidente de esta sección provincial de la Cruz Roja, don Angel Campos, con su distinguida esposa.

— Del balneario de Melina se ha trasladado a La Granja la profesora de esta Normal señorita Pilar Blasco.

— Nuestro querido compañero en la prensa D. Manuel Fernández de Lafuente ha llegado a Deva.

— Ha regresado a la Corte, el ilustrado colaborador de *Flor y Abeja*, nuestro

buen amigo D. Marcelino Villanueva.

— En Sigüenza han pasado dos días el elocuente abogado, jefe de Pósitos, Sr. Bravo y Lecea y su bellísima hija Amparo.

— Con sus hijas Carmen y Concha, se encuentra pasando unos días en esta capital el ex alcalde de la misma y apoderado general del conde de Romanones, D. Lorenzo Vicente.

— Los señores de Sierra han regresado de su viaje de novios.

— De La Isabela han regresado los señores de López Herrera con sus bellas hijas.

— Hoy celebran su santo los señores Marino, Solano, Omaña, Quintana y García del Val. Felicidades.

— Ha regresado de Valencia nuestro querido amigo el director del colegio de San Fernando, don Luis Escrivá Mecerrey.

— De Andalucía ha llegado de su excursión veraniega, nuestro amigo el comandante de Infantería D. Juan García Piñatado.

— Días pasados subió al cielo el hijo menor de nuestro buen amigo don Hilario Sopena.

Lamentamos la desgracia y deseamos a sus padres santa resignación.

D. Concepción Medrano

Cuando aún no había borrado la triste impresión que dejara en este noble pueblo la inesperada muerte del que fué nuestro amigo querido Juanito Carrasco, una nueva y dolorosísima pena ha venido a sembrar el luto en varias familias y consternado al vecindario en general.

Dona Concepción Medrano y Huetos viuda de Bartolomé, dejó de existir el jueves, después de recibir los Santos Sacramentos, rodeada de sus amantísimos hijos que han prodigado a la que fué ejemplar y virtuosa madre todos los cariños, todos los cuidados, que requería su delicado estado de salud desde hace pocos días en que recayó en la enfermedad que había padecido y de la que pareció se restablecía.

Dencanse en paz la señora que supo en momentos de angustia sobreponerse y cuando se quedó sola para regentar su hogar y dirigir el negocio que su difunto esposo estableciera en Guadalajara, no desmayar y con la mirada puesta en sus hijos, luchar con las misericordias de la vida y captarse todos los respetos y todos los cariños de cuantos la trataron.

A sus hijos Concepción, Diego, Marina, Fernanda y Luz enviamos nuestro más sincero pésame y desearemos poder confortarlos en estos terribles momentos, en los que tanto necesitan de consuelo para soportar su infierno.

Guadalajara entera se asocia al duelo de las familias de Bartolomé, Medrano, Bravo, Barra, Saldaña, Rojas y Canalejas.

A todos hacemos extensiva la expresión de nuestro hondo pesar.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Por los repatriados

Copiamos de *Flor y Abeja*:

«Con objeto de secundar la hermosa iniciativa de nuestra Soberana, el gobernador civil de esta provincia señor Villamil convocó el lunes último a distinguidas señoras y principales personalidades de la población, las cuales se reunieron a las siete de la tarde en los salones del Gobierno.

Expuso el Sr. Villamil el objeto de la reunión, dando lectura a un telegrama del Sr. Sánchez Guerra para que se abriese una suscripción con objeto de socorrer a los repatriados y acto seguido fué designada por aclamación la siguiente Junta de damas, encargada de recaudar cantidades:

Presidenta, señora del Gobernador militar; vicepresidenta, señora del coronel Egua; secretaria, señora Viuda de Nava; vocales, señoras del Presidente de la Diputación, del Alcalde, del Ingeniero de Obras públicas e hija, del coronel Lledó e hijas, de la Directora de la Normal, de Solano, de Madrid, de Julianis, del teniente coronel

ayudante del General Sr. Moreno y señora de Valles.

Terminada la mencionada junta, todos los presentes se trasladaron al comedor, donde fueron obsequiados espléndidamente por el Sr. Villamil con dulces, pastas y helados.

Allí vimos a las distinguidas señoras y señoritas de López Ochoa, Madrid, Fluiters, Zabia, Eguia, Mariño, Julianis, Lledó, Moreno y Valles, así como al general López Ochoa, coroneles señores Madrid, Eguia, Camino y Pastor, arquitecto Sr. Vázquez, Hita (D. Félix), delegado de Hacienda Sr. Perea, jefes de Correos y Telégrafos señores Cocina y Quintana, el presidente del Ateneo Obrero, el teniente de Alcalde Sr. Ramírez, en representación del Ayuntamiento y del Casino, Julianis (D. Francisco), el comandante de la Guardia civil Sr. Agudo, Figueras (D. Enrique), Alvira (D. Félix) y el secretario del Gobierno Sr. Gómez Plasent.

Representando a la Prensa asistieron los señores Bozal Moreno, Fuentes y nuestro director Sr. Cordavias.

Los señores Villamil y Gómez Plasent, colmaron de atenciones a todos los presentes.

Ocupaciones perentorias nos impidieron asistir, pero estamos incondicionalmente al lado de la Junta nombrada.

Libros y revistas

Historia del levantamiento de Molina

D. Anselmo Arenas López, ilustre molinés, amante como pocos de la tierra en que nació, y erudito escritor que en los ratos que le deja libre su cátedra del Instituto de Valencia, dedicase a honrar la literatura española con obras interesantes, acabó de publicar su última producción «Historia del levantamiento de Molina de Aragón y su Señorío en Mayo de 1808, y guerras de su independencia».

La finalidad de este libro la explica el autor en el primer capítulo, después de hacer una breve reseña de la situación de Francia al advenimiento de Luis XVI y de la situación de la Corte de España, elevación de Godoy, invasión de España por los franceses, motín de Aranjuez y otros sucesos de la época.

Y la explica en los siguientes párrafos que nos honramos en copiar.

«Muy atrasada, empobrecida y humillada se hallaba la nación, pero su honor no estaba tan mancillado como el de sus principes, y se resolvió a tomar venganza a costa de su sangre, entablando la lucha más desigual, pertinaz y titánica que recuerdan los siglos.

En esa lucha tomó una parte gloriosa el Señorío de Molina, y esta parte es la que nos proponemos historiar, pasando muy a la ligera por todo cuanto ya han narrado los historiadores nacionales, que dejaron representados en el polvo del olvido nuestras glorias, no tanto por injusticia como por inopportunidad.

con objeto de dar cuenta de la circular dirigida por la sociedad «La Unión» de albañiles, a dichas personalidades y resolver lo que proceda.

DE TOROS

Hemos presenciado un escándalo en esta plaza por parte del público. No hemos de constituirnos en defensores de los autores del jaleito, pero a fuer de imparciales depurando responsabilidades, hemos de achacar toda la culpa a la presidencia.

Y para explicación de ello diremos, que el presidente debió obligar al ganadero a presentar instantáneamente el cabestrado en la plaza, acto continuo de resolvérse a enviar el bicho al corral. No admitimos la razón que se nos da de que el ganadero no tenía dispuesto ese ganado. Ese es un caso de delincuencia, en el que hubiéramos visto con gusto una multa impuesta al ganadero.

Y no fué esto solo. Esa tarde desplazamos el triste espectáculo de que un inspector de vigilancia fuese por exceso en el cumplimiento de su deber, trastreado por un bocerete. Sobre la presidencia también recae esa responsabilidad, que debió requerir al momento de iniciarse el escándalo, el auxilio de la Guardia civil. ¡A no ser que esperase a que la plaza se llenara de cadáveres!

La misión de la policía, aun en el establecimiento del orden público, es otra. Y si hemos de censurar la presencia de la policía en el redondel, más es de criticar el que aparezcan en el ruedo los empleados municipales, que allí prestan un servicio muy diferente y todavía más el que desciende el alcalde a entremezclarse con los alborotadores no siendo allí nadie, pues la autoridad la encarnaba el presidente.

Espectáculo lamentabilísimo ha sido que pudo evitarse en sus comienzos, pero que se desarrolló por la impericia y debilidad de un presidente.

Los toros

Nos hacemos cargo ello y no fuimos a la plaza a presenciar una corrida-concurso de ganado, pero tampoco pensamos en que la buena fe de unos muchachos que a su buen deseo y caritativo impulso se sobreponen la inexperiencia de estos trotes, fuera sorprendida por un ganadero desaprensivo.

Los bichos malos, pequeños, huidos y en las peores condiciones. ¡No te quejarás ganadero, del carcelito!

Los muchachos

No hubo lucimiento posible y así nada hubimos de apreciar que descollara. No dudamos de que entre ellos los hay de buenas condiciones pero sus esfuerzos fueron estériles ante la inutilidad de los bichos.

Ramírez toreó bien y mató como le fué posible. Estamos bien impresionados de este torero y no dudamos que se hubiera lucido si a ello hubiera habido lugar.

Bomberito hizo cuanto pudo. Pareó bien y dió una gran estocada a uno de sus toros. ¡Te apreciamos, Bomberito, y esta tarde nada has perdido!

Los demás parearon sin orden ni concierto, se abusó de los palos y la culpa la tiene la presidencia.

Los ciclistas

Los señores Cañadas, Alba, Caja, Gallo, y Espejo, nos dieron la nota alegre, si qué también breve.

En bicicleta corrieron la muerte de cinco pollos y aunque no faltaron caídas, se portaron como los buenos. Gallo entre ellos cobró tres piezas. El público mal predisposto por el triste espectáculo de antes no aplaudió como merecían los simpáticos ciclistas.

Las presidentas

Para lo último y como la nota más simpática de la fiesta, hemos dejado la consignación de la presencia de dos bellísimas jóvenes, que con sus naturales gracias dieron realce a la fiesta.

Lindamente ataviadas lucieron sus encantos y fueron el clou de la tarde.

Dignas de mejor suerte fueron pues reinó la más perfecta desorganización.

Y conste que salvamos de este cargo

a los organizadores señores Recio y Erroz, que pusieron todos sus esfuerzos a contribución por el esplendor de la fiesta.

Piectazo.

Gacetas

Cámara Cemerolo.—En las juntas celebradas el jueves de la pasada semana y ayer acordó entre otras cosas la Cámara: comunicarse con las de Segovia, Ávila, Toledo y Valladolid para gestionar cerca del Gobierno no se lleva a cabo la anunciada reforma de verificar en Madrid los exámenes de ingreso en las Academias militares; Solicitar de los Poderes públicos se rebaje la tasa de los telegramas de oficio y demandar entre comerciantes para facilitar a estas las transacciones; y visitar a los señores Gobernador Civil y Alcalde con objeto de pedirles protección y apoyo para las fabricantes de pan que no encuentran trigo ni harinas por la incalificable y poco patriótica actitud de algunos cosecheros y escaperadores que se niegan a vender a precio alguno las existencias; Este último punto es interesantísimo no poca conocedora la Cámara de que existen teléfonos donde quizás hubiera necesidad de suspender el trabajo dentro de pocos días y aunque los panaderos nada han solicitado de dicha entidad, se apresura esta a practicar las gestiones oportunas para evitar un conflicto, que las autoridades deben salvar.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pidiendo asegurar que vendrá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Denuncias.—Por el inspector D. José Jiménez y vigilantes D. Julian García y don Bartolomé Lorenzo, han sido denunciados varios vecinos de esta capital por infracción a la circular de este Gobierno civil fecha 9 de Mayo último, inserta en el Boletín oficial de la provincia número 57, dejando vagar por la vía pública, perros de su propiedad, sueltos y sin el bozal correspondiente.

Casado & Rubio, en C.
Altas novedades en sombrillas y sábanas

Incendio.—El día 18 se le incendió la mesa de la Era al vecino de Villaviciosa Carlos del Molino, teniéndola asegurada en la antigua y acreditada Compañía «La Catalana», habiendo sido peritado y pagado el siniestro en el día de ayer 21.

Es digna de mención la actividad y celo que compete al Sub director de dicha compañía D. Juan Bayón de Dios que en cuarenta y ocho horas ha satisfecho el perjuicio irrogado al asegurado Sr. del Molino siendo por tanto la primera «La Catalana» en abonar los siniestros que se ocasionen.

Lámpara de diamante metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

Junta directiva.—Se ha constituido en esta Capital una Sociedad de funcionarios de Hacienda que ha designado la siguiente directiva: Presidente, D. José Pérez; Vocal: D. Eloy S. Vizcaíno, D. Gabriel Zaragoza, D. Francisco J. Apericio, D. Rafael Abellán y D. Fernando del Río. Tesorero D. José María Gutiérrez, y secretario don Francisco Simón.

¿Estás inquieto? Somarol Ramos.

Recompensas.—En el Cuerpo de Ingenieros militares, se ha concedido la cruz roja pensionada al comandante D. Martín Acha, capitanes D. Andrés F. Mulero y D. Rogelio Ruiz Capilla y primeros tenientes D. Ramón Sancho y D. Andrés Más.

También se han concedido cruces rojas sencillas, al coronel D. Luis Irribarren, capitán D. Gustavo Montaud y primeros tenientes D. Cándid Herreros, D. Rafael Ortiz de Zárate y D. Antonio Sánchez Rodríguez.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Sorteo.—En el sorteo celebrado el día 18 del corriente, para el regalo de una figura de escayola representando un ne-

grito, ha correspondido el número 893. El agraciado puede pasar a recogerlo a la calle de la Cruz Verde número 2, en el plazo de un mes.

Tormenta.—En Sigüenza descargó el pasado miércoles una tormenta que ha perjudicado gravemente varios edificios y destruido por completo huertas y casas en las cuales se encontraba pendiente de trabajos de recolección.

La gran cantidad de granizo y aguas que cayó, dio caracteres alarmantes a la tormenta y causó honda impresión en los habitantes de aquella ciudad.

Huelga.—La sociedad de albañiles ha pedido aumento de jornales para los peones y dice que es fácil acudan a la huelga dichos obreros si no acceden los patronos a sus pretensiones.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAÑO La Tijera de Oro.

— Mayor baja, 69—Guadalajara —

Da Sanidad.—A pesar de los buenos deseos del Gobernador y de las acertadas medidas tomadas por el Alcalde interino señor Ramírez, poco se ha hecho hasta la fecha de cuanto se acordó en la junta celebrada en el Ayuntamiento, para adquirir material sanitario y proceder a una rigurosa inspección de viviendas.

Los señores tenientes de Alcalde empezarán esta semana una activa campaña para comprobar si los propietarios han cumplido lo que se les ordenaba en la Circular del Alcalde que recibieron para que adoptaran medidas higiénicas en las casas.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

El riego.—Inútil es que un día y otro proteste el vecindario y protestemos los periódicos de que se barra a las horas de más calor, sin regar previamente el pavimento. Los peligros que para la salud pública acarrea tal sistema son gravísimos.

No tiene remedio eso, señor Ramírez?

Feria en Alcalá de Henares.—El lunes 24 comenzaron las fiestas que en honor de San Bartolomé, se celebran en la vecina ciudad de Alcalá de Henares con motivo de su tradicional feria, y que duran hasta el día 27.

Habrá muchos y variados festejos, sobresaliendo las funciones teatrales en el Salón Cervantes, por la compañía del teatro Apolo de Madrid, dirigida por D. José Moncayo y en la que figura la notable primera tiple Consuelo Mayendia; dos corridas de novillos los días 25 y 26 que lidiarán Algabeño II, Agujetas y Marichino el primer día, y Matapozuelos y Chicuelo el segundo; cinematógrafo público, juegos japoneses, fuegos artificiales, feria de ganados, etc., etc.

La compañía de ferrocarriles establecerá trenes especiales desde Madrid y Sigüenza a precios reducidos.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

— DE —

Crispín Ortega

(Sucesor de Pachos)

Yoses blancos y toscos, azulejos, baldosín, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la iglesia de San Gil)

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACIÓN. INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS

GARANTIZADOS

FRASCO
PESETAS

Piperazina granulada.....	3
Nuez de kola con glicerofosfato de cal granulado.....	2 25
Jarabe de hemoglobina.....	2 50
Ilem de rabano lodado.....	1 50
Vino de peptona.....	2 50
Ilem id. fosfatado.....	2 75
Ilem tónico nutritivo.....	2 25
Encina de zarzaparrilla.....	1
Solución de clorhidrofósforo de cal creosotado.....	> 65
Magnesia granular efervescente.....	> 75
Levadura de cerveza granulada....	1 50
etc., etc., etc.	

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR

Marlasca, 1.—Guadalajara

y principales Farmacias y Droguerías.

Aguas y baños de Sicilia

en Jaraba (Zaragoza)

Las únicas en el mundo que efecto de su composición química, curan con más rapidez la gota y el reumatismo. Destruyen prodigiosamente tomáculos en bebida, el ácido úrico que es el germen de la enfermedad, evita los cólicos del riñón e higado, espulando los callos y arenillas. Son eficacísimas contra la diabetes sacárica.

Adosado al balneario, el Sr. Sicilia, ha edificado un nuevo hotel con todas las comodidades y confort que exige la sociedad moderna. Hay cocina y habitaciones baratas para gentes que coman de su cuenta.

Al llegar a la estación de Cetina, en la línea de Madrid a Zaragoza, preguntad por los coches y baños de Sicilia.

Hay correo diario y estación telefónica y telegráfica.

FARMACIA Y DROGUERIA

— DE LA —

Viuda de Bartolomé

Mayor baja, 7.—Guadalajara

Precios de algunas especialidades de la casa

Solución antifebrífuga, pesetas 3, frasco; Kola granulada, 1 id.; Glicerofosfato de cal granulado, 1 id.; Citrato de magnesia granulado 1 id.; Jarabe de rabano lodado, 1 50 id.; Pomada antihemorroidal, caja 2; Supositorios antihemorroidales, 2 idem; Emulsión de aceite de hígado de bacalao, 1 frasco; Ovulos de glicerina simples, 1 50 cajas; Idem id. con crema, 2 idem; Vino de quina, 1'50 frasco; Vino de peptona, 1'75 id.; Aceite de ricino puro sin sabor, 0'25 id.; Esencia de zarzaparrilla, 0'35 id.

Se prepara toda clase de granulados, ainos, jarabes, ovulos, pildoras, supositorios, soluciones, elixires y pomadas medicinales de cuantas clases se indiquen.

SALON DE PELUQUERIA

de

SIXTO Y VICENTE

Este antiguo y acreditado establecimiento, avisa al público que dispone de gran surtido en trabajos de peluquería de señoras.

— Se admiten encargos —

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA

DESAPARECEN CON

SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco —

Marlasca 1, farmacia del autor. Guadalajara

CONSULTA

Atendiendo a indicaciones de sus clientes ha decidido fijar su residencia de un modo definitivo y permanente en esta ciudad el médico de la prisión correccional D. Eduardo Castans.

El Dr. Castans, sin perjuicio de encontrarse en todo momento a disposición de sus enfermos, sigue teniendo su acreditada consulta particular los martes, jueves y sábados de dos a cuatro en su domicilio Cruz Verde, 2, pral., esquina a Mayor

baja.

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufino Merino

Mayor baja, 24, duplo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pieles.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN MARININO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando

1.^a y 2.^a enseñanza, clases de Caligrafía,
Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis Escrivá, Museo, 22, Guadalajara.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcalde : - :

Ramón Alcalde y Torrente
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS

Médico Director del Instituto Ortópedico Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos mecanoterapéuticos, no operativos, contra las Hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades. Visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montero, 38, primero.

La Villade Madrid
TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA 1

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSET, PAÑAL, GENIOS BLANCOS
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
MAYOR BAJA, 8.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jaudenes, 5, bajo. Guadalajara

Capitalistas Industriales

Se venden por no poderles atender su dueño sus fábricas de barinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.

Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.

Se encuentran situadas en este provincia de Guadalajara y el pie del ferrocarril.

Tiene una gran huerta de regadío con almendras y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.

También tiene viñas y olivos.

Se dan buenas facilidades para el pago.

Para tratar y dirigirse dirigirse al conocido agente de seguros D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jaudenes, núm. 20, pral., Guadalajara.

RAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE
Ricardo Razola

(Sucedor de Sardina)
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.

Otra novedad, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCIÓN

Mayo alta, 26, y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas

Capital desembolsado... Francos 2.000.000

Reservas efectivas > 26.329.000

Desde 1819 esta Compañía ha pagado a

543.220 propietarios siniestrados, la importante

cantidad de francos 361.957.816 01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID

Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisión general

de Seguros, 28 Junio 1911

DE VENTA

Droguería y perfumería de A. arcía

Mayo Baja, 2.—GUADALAJARA

Teléfono núm. 64.

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

DESEMPELADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirect